NASIL ÖĞRENİYORUZ?
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Duyusal Hafıza

Günlük yaşamda beynimize birçok bilgi gelir. Dıştan gelen her türlü görüntü, ses, koku gibi mesajlar ilk önce duyu organlarımız tarafından algılanır. Duyu organlarımızın algılama kapasitesi çok büyük olduğu için birçok bilgiyi aynı anda algılayabiliriz. Ancak bu aşamada bilgi çok kısa süre tutulur. Çok az bir kısmı kısa süreli hafızaya iletilir.

Örnek: Kalabalık bir otobüste olduğunuzu düşünün. Her yüzü görüyorsunuz, her sesi duyuyorsunuz… Resimdeki pencere bu mesajları simgeliyor. Daha sonra birden tanıdık bir yüz görüyorsunuz ve mesaj hooop kısa süreli hafızaya iletiliyor ki bu yüzü nereden tanıdığınızı hatırlayın. Yani bilgi kapıdan geçiyor (
Kısa süreli Hafıza

(Duyusal hafıza ile elde edilen bilginin bir kısmı kısa süreli hafızaya iletildiğini hatırlayalım () . Kısa süreli hafıza hatırlama denemesi veya prova yapmadan birkaç saniye içerisinde bazen bir dakikaya kadar geri çağrılabilmeyi mümkün kılar. Fakat bunun da kapasitesi çok sınırlıdır. George A. Miller Bell laboratuarlarında yaptığı deneylerde kısa süreli hafızanın depolama kapasitesinin 7 (+ veya – ) 2 nesne olduğunu meşhur “Sihirli sayı : 7+-2” listesiyle göstermiştir. Günümüzde yapılan tahminler ise kısa süreli hafızanın kapasitesinin daha az olduğu yönündedir.(4-5 kadar). Ancak gruplama yoluyla artırılabileceğini de belirtmektedir. Örneğin aşağıdaki harfler şu sırayla gösterildiğinde:

FBIPHDTWAIBM

İnsanlar çok azını ancak bir kaçını hatırlayabilmektedir. Fakat aşağıdaki gibi gruplar halinde gösterildiğinde;

FBI PHD TWA IBM

Bu durumda neredeyse tamamını hatırlama meydana gelebilir. Bunun sebebi de bu şekilde bilginin anlamlı küçük gruplara ayrılmış olmasıdır. Her ne kadar yukarıdaki kısaltmalar anlamlı olsa da, herhangi bir şey ifade etmeyen veya hatırlatmayan kısaltmalarda da optimum grup harf sayısının üç olduğu Herbert Simon tarafından ortaya koyulmuştur. Bazı ülkelerde telefon numaralarının üçlü harf grupları halinde yazılması da bu nedenledir. 

Unutmak?

Şehirlerde yaşayan bizler sokağa adımımızı atar atmaz uyarıcı akınına maruz kalıyoruz. Arabaların çıkardığı ses, çevremizdeki tabelalar, yanımızdan geçenlerin konuşmaları, etrafımızda çalışan insanlar hepsi hafızamıza veri ulaştırıyor. Hafızamıza o kadar çok veri ulaşıyor ki, evimizden çıkıp işimize varana kadar binlerce tabela okuyor, nice yüzlere ve seslere şahit oluyoruz. Ama bunların hiçbiri aklımızda kalmıyor. Kalmasına da gerek yok zaten. Ancak kısa süreli hafızamıza bu kadar çok veri giriş çıkışı iki şekilde bizde unutkanlığa sebep oluyor:
            Birincisi, gereksiz birçok veri girişi kısa süreli hafızamızı yıpratıyor. Bu durum bize gelen verileri sağlam bir şekilde kaydetmede zorluk çıkarıyor ve sonunda unutkanlık baş gösteriyor. Eskilerin "mezar taşı okumayın, unutkan olursunuz" demelerindeki sebep sanırım kısa süreli hafızanın gereksiz bilgilerle kullanılıp yıpratılmamasıdır. 
           İkincisi, kısa süreli hafızaya giren ama buradan uzun süreli hafızamıza aktarılmayan veriler bizde bir alışkanlık oluşturuyor: Bilgileri kısa süreli hafızaya alıp uzun süreli hafızaya aktarmama alışkanlığı. Bu alışkanlık neticesinde uzun süreli hafızaya aktarmamız gereken verileri oraya aktaramıyoruz. Birisi ile tanıştığımızda onun ismini hemen unutmamızın nedeni o ismi sadece kısa süreli hafızamıza alıp uzun süreli hafızaya aktarmama alışkanlığıdır. 
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Uzun Süreli Hafıza

Kısa süreli hafızaya alınan bir bilgi tekrar edilip resim, duygu ve seslerle renklendirilirse uzun süreli hafızaya alınır!

Kısa süreli hafıza ve duyusal hafızaya zıt olarak, uzun süreli hafızada daha çok bilgi uzun süreler boyunca (bazen ömür boyu) saklanabilir. Telefon numaralarını tekrar yoluyla ezberleyip yıllar boyunca ezberde tutabiliriz ki bu da uzun süreli hafızada depolanmasından kaynaklanır.

ÖĞRENME, UZUN SÜRELİ HAFIZAYA BİLGİ KAYDETME YOLUYLA GERÇEKLEŞİR. EĞER BİR BİLGİ ÜZERİNDEN BELLİ BİR ZAMAN GEÇTİKTEN SONRA HATIRLANABİLİYORSA, O BİLGİ ÖĞRENİLMİŞ DEMEKTİR.

Uzun süreli hafızamızın kapasitesi çok yüksektir.

· Bilgiyi uzun süreli kullanım için beynimize yerleştirmek istiyorsak, bu üç aşamadan geçirmek zorundayız. Sadece okumak bizi en fazla ikinci aşamaya getirir…
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